

本报记者 陈立波 许金妮 通讯员 张镇涛 傅元璋 王翔

2022年，
中国共青团迎
来建团100
周年。

近日，共
青团中央表彰
了一批全国优
秀共青团员。

衢州市消
防救援支队梅
园路消防救援
站消防员孔令位、
浙江省第一监狱医
院门诊部副主
任钱马亮，
凭借优异成绩
名列其中。

让我们走
近他们，汲取
榜样的力量。

首席编辑 罗丹琳 版式设计 马丁 新闻热线 0571-85310545 13857101115
2022年5月5日 星期四

全国优秀共青团员孔令位 他是一道光

衢州市消防救援支队梅园路消防救援站消防员孔令位，是我省消防救援队伍里，这次唯一荣获“全国优秀共青团员”称号的。

作为梅园路消防救援站一班副班长，孔令位深受群众好评、同事喜爱。敢于冲锋、甘于吃苦、勇于奉献……都是他身上的“标签”。“他就像‘火焰蓝’里的一道光，耀眼又温暖。”同事们说。

他很耀眼

2016年9月，孔令位如愿加入了消防大家庭。“要成为合格的消防战士，首先要有过硬的军事素质”，孔令位这样要求自己。

看到老兵们在训练场上的矫健身影和娴熟动作，他暗下决心，“总有一天，我要超过他们！”训练中，他不断给自己加码，别人练一遍，他就练三遍甚至更多；作训服湿了又干、干了又湿；膝盖撞肿手掌磨破，简单包扎一下又投入训练。

有志者事竟成，一次次摸爬滚打、一次次流血流汗，换来了他训练成绩一次次脱颖而出。

孔令位不仅在训练场上勇争上游，在救援现场更是奋不顾身、勇往直前。参加工作5年来，孔令位先后参加各类救援1000余次，营救被困群众50多名。

2019年6月，江山市发生洪灾，孔令位和战友们一起驰援江山。他们克服暴雨和专业装备缺乏的不利影响，利用安全绳将身边的木头、油桶等物体连接绑定，制作了一条简易木筏，连续奋战10多个小时，成功营救被困群众13人。

2020年清明节期间，孔令位和战友们坚守岗位、连续作战，成功处置多起民房火灾，守护辖区居民生命财产安全。4月4日上午8时42分，常山县天马街道柚香路某居民房的厨房发生火灾，孔令位同战友们一道从火海中抢出2个液化气罐；4月6日凌晨1时33分，天马街道湖畔佳苑某室起火，孔令位作为攻坚组一员，一边救火一边挨家挨户敲门，紧急疏散住户近20人。

他很温暖

2019年，孔令位的父亲不幸被查出罹患胃窦癌，需长期用药，这使



得原本就不富裕的家庭雪上加霜，但孔令位对单位只字不提家里的困难，只是把每月的工资如数补贴家用。

2021年春节，孔令位原本轮到回家探亲，但面对疫情，他主动留下来，当起抗疫急先锋，体温测量、营房消毒、防疫演练……处处都能看到他不知疲倦的身影。

他还热衷于志愿服务，每逢节假日或执勤任务少的时候，他总是带领“蓝焰U+”青年志愿服务队队员深入社区，开展消防知识宣传、防火巡察、文明清扫等志愿服务。居民们看见他们就很高兴，“‘火焰蓝’又来啦！”

全国优秀共青团员钱马亮 他真的很拼

“遇到困难时，我们年轻不上谁上？”

面对同事让他“休息一下，注意身体”的关心，浙江省第一监狱医院门诊部副主任钱马亮摆摆手，稍微整理了一下汗湿的警服，就准备起下一轮巡诊。这个1995年出生的小伙子是监狱有名的“拼命三郎”，自打工作以来，始终不知疲倦地奔忙在监狱的各个监区。

“我只是在能力范围内做好工作，没什么的。”面对“全国优秀共青团员”的荣誉，钱马亮没有太多兴奋，保持着一如既往的谦虚稳重。

但在同事们眼里，得到这样的荣誉称号，钱马亮实至名归，“他真的很拼！”

他拼，婚期一推就是一年多

2020年春节，新冠疫情突如其来，在接到指令后，顾不上享受与家人团聚的喜悦，钱马亮第一时间返回监狱，并报名参加了首轮封闭执勤。

正当执勤即将结束时，他又得知兄弟监狱急需支援，身为医务民警的他再次挺身而出。

那会儿，他和相恋多年的女友正准备结婚，但为了抗击疫情，他虽然心怀愧疚，还是坚定地向女友提出了推迟婚期的请求。

穿着密不透风的防护服，每日要进行2次体温检测、3次防疫消杀，垃圾清运、罪犯谈话、政策宣讲……他成了监狱里的“全能王”，无论什么工作岗位都能看到他的身影。他不顾个人安危，不分昼夜地连续高强度工作了75天。而他的婚期，一推就是一年多。

支援结束后，一名罪犯在信中动情地写道：“我知道您不是我们监狱的警官，我们也一直看不清您的脸，但是只要有您在，我们都感觉很安心！”在他的感召下，全系统60余名青年民警接续报名参加后续的支援行动。

他拼，忙到一天只吃两顿饭

在一监，每当钱马亮巡诊时，罪犯中总会传出惊喜的欢呼，“钱警官来啦！”在他们眼中，钱警官临床工作经历丰富，不仅医术高超，擅长诊疗疑难杂症，而且对于他们的疑问都是有问必答，从不推诿塞责。

工作这些年，钱马亮经常一天只吃两顿饭，原因就是他太忙了，不是忙着看病巡诊，就是忙着研习医学书。



近两年多来，他累计开展门诊巡诊300余次，诊治罪犯达到3400人次以上，解决各种医疗安全隐患40余起。

一天凌晨，他在巡查中发现一名罪犯有异常症状，初诊为急性心肌梗死，他凭借丰富的医疗经验迅速实施心肺复苏等抢救措施，将该罪犯从死神手中拉了回来。

“真的特别感谢您的救命之恩”，在罪犯脱离危险后，罪犯家属哭着对他表达了诚挚感谢。

作为藏青警服外套着天使白的医护民警，钱马亮不仅履行着治病救人的职责，还致力于罪犯的教育改造。近两年多来，他累计开展罪犯教育谈话1600余次，先后收到10余名在押罪犯和刑释人员的感谢信。

事实上，身为监狱青年团员的优秀代表，无论在工作中还是在生活中，钱马亮都不断锤炼自我、砥砺前行，传播青春正能量。

他总能一眼看到谁需要帮助。民警小祝的妻子即将生产，他就主动将自己的班次提前，为小祝争取陪产的时间；药房人手不够，他放弃午休协助整理药品；民警老王即将退休，他又开始张罗荣休仪式……

工作之余，他还积极投身到社会实践和公益活动中，法治宣讲、反诈宣传、垃圾分类志愿活动……都能看到他活跃的身影。

“青年民警该是什么模样？钱马亮就是青年民警最优秀的样子。”周围的人如此评价他。